

УДК 340.1

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ФОРМИРОВАНИИ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ ОБЩЕСТВА: СОВРЕМЕННЫЙ ОПЫТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Д. А. Мурин

Омская академия МВД России,
доцент кафедры теории и истории права и государства,
кандидат юридических наук

Аннотация. Статья посвящена исследованию роли государства в формировании правовой культуры общества в Российской Федерации с акцентом на влияние национальных проектов. Автор анализирует механизмы государственного воздействия, включая создание правовой базы, правовое воспитание, информационные кампании и поддержку гражданского общества. Особое внимание уделяется реализации национальных проектов, таких как «Цифровая экономика», «Образование» и «Демография», которые способствуют повышению доступности правовой информации и укреплению социальной справедливости.

Ключевые слова: правовая культура, государство, национальные проекты, правовое просвещение, цифровизация, гражданское общество, социальная справедливость.

Annotation. The article examines the role of the state in shaping the legal culture of society in the Russian Federation, with a focus on the impact of national projects. The author analyzes state mechanisms, including the creation of a legal framework, legal education, information campaigns, and support for civil society. Particular attention is paid to the implementation of national projects such as «Digital Economy», «Education», and «Demography», which contribute to enhancing the accessibility of legal information and strengthening social justice.

Keywords: legal culture, state, national projects, legal education, digitalization, civil society, social justice.

Правовая культура является важнейшим элементом функционирования правового государства и гражданского общества. Правовая культура общества — это комплекс ценностей, знаний и практик, связанных с уважением закона, осознанием прав и обязанностей и готовности граждан следовать правовым нормам [1, с. 437]. Государство является основным субъектом, ответственным за формирование правовой культуры. Оно выполняет эту роль через следующие механизмы:

1. Создание правовой базы: разработка и принятие законов, кодексов и подзаконных актов, которые регулируют общественные отношения и устанавливают правовые нормы (например, Конституция Российской Федерации

закрепляет основные права и свободы граждан, создавая основу для правовой культуры [2]).

2. Правовое воспитание и образование: государство активно вовлечено в процесс правового просвещения через образовательные программы в школах и вузах (в рамках школьного курса обществознания ученики изучают основы права, а в высших учебных заведениях готовятся специалисты в области юриспруденции).

3. Информационные кампании: государственные органы проводят мероприятия, направленные на повышение правовой грамотности населения (регулярно организуются дни правовой помощи, публикуются информационные материалы, проводятся лекции и семинары).

4. Поддержка институтов гражданского общества: государство сотрудничает с неправительственными организациями, правозащитными группами и другими структурами, которые способствуют распространению правовых знаний и ценностей.

В условиях современной России формирование правовой культуры приобретает особую актуальность в связи с необходимостью преодоления правового нигилизма, укрепления доверия к государственным институтам и обеспечения устойчивого развития общества. В последние годы наблюдаются положительные тенденции. Развитие цифровых технологий, таких как портал «Госуслуги», способствует повышению доступности правовой информации и упрощению взаимодействия граждан с государственными органами. Особое внимание уделяется правовому просвещению молодежи. В школах и вузах проводятся олимпиады, конкурсы и другие мероприятия, направленные на популяризацию правовых знаний. Исследования российских правоведов подчеркивают, что государственные инициативы могут стать драйвером изменений в правосознании и правовой культуре общества, если сочетаются с системным подходом и учетом региональных особенностей [3, с. 25].

В современной России формирование правовой культуры тесно связано с реализацией государственных стратегий, среди которых ключевую роль играют национальные проекты. Национальные проекты как инструмент государственной политики — это комплексные программы, охватывающие ключевые сферы жизни общества: здравоохранение, образование, цифровизацию, инфраструктуру и другие. Их главная задача — улучшение качества жизни граждан и модернизация страны [4]. Однако, помимо прямых целей, проекты косвенно влияют на правовую культуру через повышение доступности правовой информации (например, цифровые сервисы); укрепление социальной справедливости (например, проекты в здравоохранении и образовании); формирование правовых компетенций (например, образовательные программы). Так, нацпроект

«Цифровая экономика» способствовал развитию электронных госуслуг, что во многом упростило взаимодействие граждан с правовой системой. Согласно исследованию Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», в 2024 г. 67 % россиян отмечают, что цифровые сервисы во многом повысили их правовую грамотность [5].

Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» были определены 12 национальных проектов, являющихся, по сути, ключевыми направлениями стратегического развития Российской Федерации до 2024 г. [6]. Эти программы, запущенные в 2019 г., были направлены на достижение прорывных результатов в социально-экономической сфере. 7 мая 2024 г. Президент Российской Федерации подписал Указ № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» [7]. В рамках данного Указа уже 19 национальных проектов федерального масштаба, разработанные в России в 2024 г., пришли на смену 12 национальным проектам 2019–2024 гг., многие из которых продолжили свое развитие. Так, например, в рамках федерального проекта «Инфраструктура доступа к сети Интернет», который разрабатывается в рамках нацпроекта «Экономика данных и цифровая трансформация государства», планируется создание российского аналога Starlink — низкоорбитальной спутниковой группировки «Бюро 1440» — к 2027 г., в 2030 г. она должна состоять из 292 спутников. Цель проекта — увеличение доли домохозяйств с широкополосным Интернетом до 97 % к 2030 г. [8].

Влияние национальных проектов Российской Федерации оказало и продолжает оказывать комплексное воздействие на правовую культуру российского общества.

Во-первых, это правовое просвещение через образование. Благодаря нацпроекту «Образование» реализованы программы по повышению юридической грамотности. Так, по данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, уровень правовой грамотности молодежи (18–25 лет) вырос на 15 % за последние 3 года [9].

Во-вторых, цифровизация и доступ к правовым ресурсам. В результате реализации нацпроекта «Цифровая экономика» создана инфраструктура для доступа к правовой информации, что позволяет гражданам получать юридические услуги дистанционно.

В-третьих, укрепление социальной справедливости. Нацпроекты «Здравоохранение» и «Демография», направленные на обеспечение равенства прав, гарантировали оказание бесплатной медицинской помощи, а также реализацию программы поддержки семьи и детей. Так, например, в рамках

нацпроекта «Демография» 14 млн семей получили сертификаты на материнский капитал, что также повысило осведомленность граждан Российской Федерации о социальных правах [10].

В-четвертых, борьба с правовым нигилизмом. Улучшение качества жизни через нацпроекты («Жилье и городская среда», «Экология») способствовало росту доверия к государству и закону. Так, согласно опросу, проведенному Фондом общественного мнения, 54 % граждан отмечают, что улучшение инфраструктуры повлияло на их готовность соблюдать правовые нормы [11].

Кроме того, усилению роли нацпроектов в формировании правовой культуры способствует интеграция правового компонента во все национальные проекты, например, в рамках нацпроекта «Здравоохранение» — разъяснение пациентам их прав через мобильные приложения, а также развитие обратной связи с населением через цифровые платформы, например, пилотный проект в Свердловской области, чат-бот «Правовой помощник», показал рост удовлетворенности граждан оказанием правовых услуг на 40 % [12].

В заключение необходимо отметить, что роль государства в формировании правовой культуры общества трудно переоценить. В Российской Федерации государство активно работает над созданием условий для развития правовой культуры, однако этот процесс требует дальнейшего совершенствования. Успех зависит не только от усилий государства, но и от активного участия граждан, которые должны осознавать свои права и обязанности. Только совместными усилиями общества и государства можно преодолевать правовой нигилизм и развивать общество, основанное на уважении к закону.

1. Лазарев В. В., Липень С. В. Теория государства и права : учеб. для вузов. 5-е изд., испр. и доп. М. : Юрайт, 2025. 521 с. [Вернуться к статье](#)

2. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс] : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. : с изм., одобр. в ходе общерос. голосования 1 июля 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

3. Корнев А. В. Юридическая деятельность в цифровую эпоху: понятие, содержание, формы // Актуальные проблемы российского права. 2021. Т. 16. № 6 (127). С. 21–30. [Вернуться к статье](#)

4. Национальные проекты России [Электронный ресурс]. URL: <https://nationalprojects.ru> (дата обращения: 10.04.2025). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

5. Отчет НИУ ВШЭ «Цифровизация и правовая культура», 2024 [Электронный ресурс]. URL: <https://chrome-extension://efaidnbnmnnibpcajpcgclcfindmkaj/https://strategy.hse.ru> (дата обращения: 10.04.2025). [Вернуться к статье](#)

6. О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года [Электронный ресурс] : Указ Президента Рос.

Федерации № 204 от 7 мая 2018 г. : в ред. от 21.07.2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

7. О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года [Электронный ресурс] : Указ Президента Рос. Федерации № 309 от 7 мая 2024 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

8. Стратегия развития «Бюро 1440» [Электронный ресурс]. URL: <https://digital.gov.ru/events> [Вернуться к статье](#)

9. Исследование ВЦИОМ «Правовая грамотность молодежи» [Электронный ресурс]. URL: <https://wciom.ru> (дата обращения: 10.04.2025). [Вернуться к статье](#)

10. Отчет Социального фонда России [Электронный ресурс]. URL: <https://sfr.gov.ru> (дата обращения: 10.04.2025). [Вернуться к статье](#)

11. Опрос ФОМ «Доверие к правовым институтам» [Электронный ресурс]. URL: <https://fom.ru> (дата обращения: 10.04.2025). [Вернуться к статье](#)

12. Пилотный проект «Правовой помощник» [Электронный ресурс] // Правительство Свердловской области. URL: <https://zabota050.msp.midural.ru/deiatelnost-u050/informaciya-po-pilotnomu-proektu-na-2022-2024.html> (дата обращения: 10.04.2025). [Вернуться к статье](#)